
 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                

VERBALE N. 29
SEDUTA DEL 27/07/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 27 (ventisette) del mese di Luglio, la
Commissione Affari Istituzionali è convocata  attraverso la modalità telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale
prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e  secondo  quanto previsto dall’art. 24 in
sede redigente dal Regolamento del Consiglio Comunale alle ore 9,00 con il
seguente O.d.G:

 Comunicazione del Presidente;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Discussione  sulla  proposta  di  Delibera  presentata  nella  scorsa  seduta

contenente il Regolamento delle Chiavi della Città;

 Programmazione lavori in merito al Regolamento sulla collaborazione tra
cittadine e cittadini e Amministrazione per la cura, la gestione condivisa e
la ri-generazione dei beni comuni;

 Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione  Affari  Istituzionali  e’  presente
telematicamente la  Sig.ra  Paola  Sgherri.  e  per  la  diretta  streaming Serena
Peccianti.

Alle ore 9,00  sono presenti telematicamente  il consigliere Franco Nutini ed il
Presidente del Consiglio comunale Luca Milani.
Alle ore 9,01  è presente telematicamente il consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 9,02  è presente telematicamente il consigliere Massimo Sabatini.
Alle ore 9,03  è presente telematicamente il consigliere Mario Razzanelli. 
Alle ore 9,04  è presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 9,07  è presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
 
La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione
Consiliare  Affari  Istituzionali.   Risultano  presenti  telematicamente   le  e  i
consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Nicola Armentano
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Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli
apre la seduta alle ore 9,07.

E’  presente inoltre il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comuna-
le dott. Riccardo Nocentini.

Il  Presidente  Razzanelli  dopo  aver  aperto  la  seduta  saluta  i  presenti  e  li
ringrazia per la loro disponibilità, dopo la lettura dell’O.d.G, dichiara che nella
seduta odierna si analizzerà la proposta di delibera contenente il regolamento
inerente le onorificenze e a seguire la programmazione dei lavori inerenti  al
Regolamento sulla collaborazione tra cittadine e cittadini e Amministrazione per
la cura, la gestione condivisa e la ri-generazione dei beni comuni. Conclude
l’intervento  dichiarando  che  è  visibile  in  chat  il  verbale  della  seduta  del
20/07/2023 e che sarà dato per approvato a fine seduta se non ci saranno
obiezioni.
Nocentini illustra il quadro sinottico delle onorificenze e una tabella relativa alle
onorificenze che indica l’onorificenza, chi l’ha concessa e l’anno. Ritiene che
nella proposta di regolamento debba essere previsto e regolamentato anche il
caso del conferimento delle Chiavi della Città in caso di urgenza. Se il Sindaco
consegna questa onorificenza d’intesa con il Presidente del Consiglio Comunale
oppure comunicandolo al Presidente del Consiglio.
Il consigliere Francesco Pastorelli è presente telematicamente alle ore 9,10.
Il Presidente Razzanelli ritiene che sia opportuno che il Sindaco assegni questa
onorificenza  d’intesa  con  i  Presidente  kdel  Consiglio  comunale  perché  il
Presidente  del  Consiglio  è  una  figura  istituzionale  che  rappresenta  tutti  il
Consiglio comunale. Ritiene che discusso questo punto si poss,a procedere con
il voto.
Armentano ritiene che le modifiche apportate siano sostanziali e sia necessario
una riflessione approfondita e quindi non è opportuno procedere oggi con il
voto.
Sabatini propone alcune modifiche al testo per renderlo più chiaro.
Felleca concorda con Armentano perché ritiene ritiene che queste modifiche
possano  apportare  delle  modifiche  sostanziali  e  quindi  sia  necessaria  una
attenta  riflessione.  Nel  caso  illustrato  sopra  se  il  Sindaco  deve  concordare
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l’assegnazione  delle  Chiavi  sul  percorso  amministrativo  di  ogni
onorificenzadella  Città  con  il  Presidente  del  Consiglio  di  fatto  si  crea  una
limitazione alle facoltà del Sindaco.
La consigliera Felleca dichiara in chat di disconnettersi alle ore 9,20.
Nutini dichiara di apprezzare il lavoro presentato dal dott. Nocentini. Ritiene
che sarebbe utile fare un approfondimento su ogni onorificenza.
Pastorelli dichiara innanzitutto di essere soddisfatto che nella scorsa seduta del
Consiglio comunale siano state approvate le modifiche allo Statuto da tutto il
Consiglio  comunale.  E’  stato  un  lungo  lavoro  della  Commissione  che  ha
impegnato  tutti  i  Commissari  e  quindi  ringrazia  tutta  la  Commissione.  Per
quanto riguarda il regolamento delle onorificenze ritiene che sia necessario un
approfondimento  e  una attenta  valutazione anche del  quadro  normativo.  Il
Sindaco ora è eletto direttamente dai cittadini e quindi ha una forte investitura
e questo si deve riflettere anche sulle sue scelte.
Alle ore 9,29 si disconnette il consigliere Nicola Armentano.
Milani  ritiene  che  sia  necessaria  fare  una  analisi  approfondita  perché  le
onorificenze hanno un peso ed una storia diversa inoltre,  alcune di queste,
prevedono  il  coinvolgimento  della  Commissione  7.  Le  due  onorificenze  che
hanno più peso sono le  Chiavi  della  Città  ed il  Fiorino d’Oro.  Visto  la  loro
importanza  sarebbe  auspicabile  prevedere  anche  il  coinvolgimento
nell’assegnazione anche del Consiglio comunale.
Il Presidente Razzanelli chiede al dott. Nocentini di illustrare i prossimi lavori
che la Commissione Affari istituzionali dovrà programmare visto le modifiche
apportate allo Statuto.
Nocentini  riassume  i  lavori  da  completare  rispetto  al  regolamento  delle
onorificenze poi passa ai lavori che la Commissione dovrà fare a seguito delle
modifiche dello Statuto in particolare rispetto ai cambiati apportati al Titolo 8.
Sarà necessario adeguare il regolamento sulla partecipazione cominciando con
l’audizione dell’Assessore competente e riflettendo anche sulle nuove forme di
partecipazione. La Struttura sta già lavorando in merito comparando anche i
regolamenti di vari Comuni ed elaborando una proposta che presenterà alla
Commissione.
Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi chiede   ai
presenti se hanno preso visione del verbale della seduta del 20/07/2023 e se
hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che il verbale della seduta del 20/07/2023 è
approvato  da tutti  i  presenti  e  dichiara chiusa la  seduta alle  ore 10,202 e
chiede alla segretaria di procedere all’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
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Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,02.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

La Segretaria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 28.09.2023
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